

Идеология русского сокольства в Королевстве СХС/Югославии

Лушин Михаил Михайлович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: brovochki@yandex.ru*

Сокольство – широко распространенное в славянских странах этическое учение, а также система военно-спортивной подготовки, зародившееся в XIX веке в Чехии. Распространённой она стала благодаря деятельности многочисленных сокольских организаций, имевшихся у каждого славянского народа, в том числе и у русского. Русское сокольство в Югославии (Краевой «Союз Русского Сокольства» (далее - СРС)) – это не только одно из многочисленных ответвлений сокольства. Созданное русскими эмигрантами в Королевстве СХС и очень быстро ставшее одним из самых авторитетных русских эмигрантских движений, оно заняло особую нишу среди молодёжных эмигрантских организаций. Его нельзя назвать политическим движением, ибо оно позиционировало себя как стоящее вне партий, но и гуманитарно-просветительским (в исконном значении) его назвать тоже не представляется возможным.

Изначально сокольство появилось в 1862 году на территории Чехии, входившей тогда в состав Австрийской империи. Основателем был Мирослав Тырш, чьё имя стало, благодаря его детищу, в один ряд с виднейшими славянскими «будителями». Затем сокольство появилось в Словении (там оно, кстати, впервые получило наименование «Сокол», которое и вошло в историю), Польше, австрийской Воеводине, Хорватии, Болгарии, Сербии. Фактически за первые полвека своего существования сокольство «опутало» все славянские народы: сокольские организации существовали даже среди лужицких сербов.

На территории России первые два сокольских общества были организованы в местечке Мирогощи на Волыни в 1870 году специально для чехов-иммигрантов. Первое русское общество с официально принятой сокольской идеологией возникло в 1900 году в Тифлисе и впоследствии распространилось на всю империю. Окончательно свое существование сокольство в России прекратило через несколько лет после прихода к власти большевиков, в 1923 г.

Тогда русские сокольские организации стали воссоздаваться за рубежом, в среде русской эмиграции. В Королевстве СХС они появились уже в 1921 году, и существовали до оккупации Югославии в апреле 1941 г. Практическая деятельность «Русского Сокола» была многогранна: военно-спортивное воспитание молодёжи, издание собственных периодических изданий (в частности, журнал «Пути русского сокольства»), книг, организация театров, выставок, библиотек, «досуговых вечеров» и т.д.

Что касается идеологии данного движения, то она была сформулирована в основном в 1930-е гг., когда движение достаточно окрепло для того, чтобы сосредоточиться на теоретических вопросах. Идеология русского сокольства предполагала воспитание цельной, гармонично развитой личности, добивающейся успеха в творчестве, спорте, военной подготовке и духовном самосовершенствовании. Особенностью русского сокольства

являлся акцент на православном воспитании, а также выработке качеств, особенно воспеваемых в образцах русской культуры, таких как скромность, терпение, совесть, верность слову и долгу и т.д.

В свою очередь, для русского сокольства в Югославии было характерна сосредоточенность на антикоммунистической, антибольшевистской борьбе. Местные русские «соколы» не скрывали, что готовят молодое поколение к возвращению в Россию и борьбе за неё, в том числе и вооружённой. Но само сокольство как организация не должна была принимать в этой борьбе участие, равно как и в повседневной политической деятельности. На практике же его активность не выходила за рамки сферы образования и культурно-просветительской деятельности.

Политические идеалы сокольства находились в прошлом. «Соколы» верили в то, что залог возрождения России лежит в возрождении имперской государственности, при которой все народы будут объединены в единую нацию под скипетром русского монарха. Эта идея была настолько сильна, что нацисты чурались использовать сокольство в борьбе против Советского Союза. Тем самым сокольство не запятнало себя, по крайней мере, как идейное течение во время Второй мировой войны.

Подводя итог всему вышесказанному, мы можем выделить три главных составляющих общественно-политического мировоззрения Краевого СРС в Югославии: имперский национализм, антикоммунизм и православие.

Источники и литература

1. Идеология русского сокольства. Мюнхен, 1950.
2. Окороков А.В. Молодёжные организации русской эмиграции (1920-1945 гг.). М., 2000.
3. Организация общества «Русский Сокол». Мюнхен, 1948.
4. Пути русского сокольства. Белград, 1938-1941.
5. Пучков С.Н. Молодёжный политический активизм российского зарубежья 1920-1930-ых гг.: идеология, структура, деятельность. М., 2003.
6. Сергеевский А.Б. Организация «Русский Сокол» и её деятельность в Югославии: <http://www.srpska.ru/article.php?nid=1291>

Слова благодарности

Выражаю признательность своему научному руководителю В.С. Путятину, Зое Сергеевне Ненашевой, давшей ценные рекомендации по данной работе, а также всем, кто оказывал помощь в процессе исследования.